

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: VIDEKEN:
Félévre . . . 6 kor. — fil. Félévre . . . 9 kor. — fil.
Negyedévre. 3 kor. — fil. Negyedévre 4 kor. 50 fil.

Feladv. szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Pötér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A kiegyezés ügye.

Ausztriában mindjárt a megállapodás után közhírré tették a kiegyezésnek Ausztriára kedvező voltát, nálunk bujósdi játszanak ma is. Ujévi beszédében a miniszterelnök mondott néhány üres frázist és a parlament megnyitásáig halasztotta el nyilatkozatát.

Ime ma megnyílt a parlament és a miniszterelnök ma is csak kerülgette a lényegét és éppen olyan keveset és lényegtelen monddott, mint eddig: *nem nyilatkozik*, mert az egyezséget még nem irták le miniszterpapírra. Majd ha fagy, majd ha olvad, majd ha megint fagy, majd csak valamikor nyilatkozik erről az ügyről, mely persze nem az ország, hanem az k személyes ügye, mely minden-éppen úgy van jól, a hogy ő ósinálja és semmi köze hozzá az országnak, mely majd a bölcs elintézésnek terheit nyögi.

De azért értjük Széll Kálmán tétovázását; az ország még mindig elég korán fog értesülni, hogy

az újabb gazdasági együttlét árát mi adjuk meg körülbelül 150 millió koronával. Ezt az összeget teszik mindazok az eredmények, a melyeket tettek és a melyek ellenében csupa semmitmondó, értéktelen ellenengedményt kaptunk.

Nehéz ezt bevallani. Most nem formulát, de formát keres, hogy miképen adhassa be a Háznak és az országnak; még nem találta meg és még nem halmozott össze elég szót, hogy abba a lényegét elfullaszthassa. A nép türelmetlensége nem sürgető ok, mert első-sorban a külszint és a tárczát kell megmenteni; a nép most várjon, azután finessen.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
Az ülés megnyitása előtt az elnök hírlás kegyelettel parentálja el Major Ferencz és Dégen Gusztáv képviselőket, akik a karácsonyi szünet alatt hunytak el. Mindketten már régibb idő óta foglyai a Háznak. Major pedig legutóbb a Háznak jegyzője is volt. Általános helyeslés között kijelenti, hogy mindkét képviselő emlékét jegyzőkönyvbe iktatja.

Bejelenti, hogy a titeli választókerületben Jovanovits Ivánt választották meg képviselőül szabadelvű programmal, egyben bemutatja megbízó levelét.

Bejelenti, hogy ő Felsége előtt az újév alkalmával a képviselőház hódolata és jókívánásai tolmácsolva lett.

Bejelenti, hogy Szatmári Mór, a margittai kerület képviselője ellen beadott petíciót a kuria elutasította s így Szathmáryt végleg igazoltnak jelenti.

Bejelenti Hajdúvármegyének feliratát az ujonczjutalék felemelése ellen.

A kérvényi bizottsághoz utasítják.

Több kisebb jelentőségű iromány előterjesztése után

Lukács László pénzügyminiszter két törvényjavaslatot terjeszt be a cukoradóról és a vámalatlan dohányról, valamint jelentését Pécs városnak a rendkívüli háziadó mentesség tárgyában.

A Ház a törvényjavaslatokat a pénzügyi és gazdasági bizottsághoz utasítja.

Elnök: Napirend előtt Kossuth Ferencz kíván szólni.

Kossuth Ferencz: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) A kiegyezésről kér felvilágosítást az ország színe előtt. Közügyekben minden titkolódzsaának van határa, e határt a kormány tullepte. (Ugy van!) Bécsben nem magánügyekben tárgyalt a miniszterelnök, hanem az ország érdekében, az országnak tehát tudnia kell, mit tárgyaltak. (Ugy van! a szélsőbalon.) Kijelenti az ország színe előtt, hogy a függetlenségi párt előtt e titkolódzás helytelennek látszik. Amde e titkolódzás gyanut is szül. (Ugy van! a szélsőbalon.) Közzé kellett volna tenni a miniszterelnöknek álláspontját, mert ha azt az ország tudja, bizonyára csak erőt merített volna az esetleges támogatásból. Az

Az erős szabó.

— Dán novella. —

Irtá: Pantoppidan Henrik.

A faluba egyszer új szabó került. Nemcsak béna, hanem pupos is volt és nem volt nagyobb, mint valami cipő. Mousnak hívták és mivel azonfelül még egy Stumperop nevű faluból származott, az egész falu rajta mulatott.

Különösen a leányok üztek vele csufot.

De a legkegyetlenebb volt vele szemben a szép, nagy Abelona, a kiért a falu legényei vetekedtek. A kis szabó is éktelen nagy szerelemre gyulladt iránta.

Többet észszel, mint erővel — gondolta magában és addig törte a fejét, míg genialis ötlete nem támadt.

Ünnep este nagy táncz volt a falu korcsmájában. Ettek, ittak, tánczoltak és éjjel felé néhány legény elkezdett dicsekedni a testi erejével.

— En — szölt az egyik — a fejemen elviszek egy ekét az egyik toronytól a másikig.

A sörös kancsóját jól odaütötte az asztalhoz, hogy csak úgy döngött.

— No, nagy dolog! — mondta a másik. — En egy átalag bort kitarok a tenyeremen és a likon keresztül megiszom a bort.

— Hát az is valami? — évődött a harmadik. — En egy köből buzát elviszek a hónom alatt.

Öklével a lágyékára ütött, hogy csak úgy csattant.

— En két köblöt is elviszek — szölt szeliden közbe a kis szabó, aki ott gubbasztott egy sarokba.

Erre már aztán kifakadt a nevetés. Törték is mind a két oldalon a kacaját.

— Ej, ej kis szabó, — hallatszott — két köből buzát vinnél el a hónod alatt! Nézzétek csak a kis kecskét.

— Nohát majd megmutatom — mondta nyugodtan és komolyan a szabó.

A legények egymásra néztek. Hirtelesen nem tudták, mit higyenek. A kis szabó nyilván részeg volt. Az egyik legény végre megszöalt:

— Hát mutasd meg, czérnahuzó. Majd helyet csinálunk neked.

Az emberek már előre nevettek, hogy mi lesz itt. Gyorsan hozzáláttak, hogy minden ott legyen. A magtárból két buzával telt zsákot hoztak be és odatették a korcsma közepére. Leányok, legények vihogva, rikoltva vették körül a két zsákot.

De mikor a csömposz szabóka levette az ujjasát, a nadrágszíját összebb vonta, a nyakravalóját pedig megoldotta és nyugodtan odaállt a két zsák közé, — egyszerre olyan csend támadt, hogy a légy zümmögését is meglehetett hallani.

A szabón meglátszott, hogy bizik az erejében.

A szabócska ugyancsak megvárakoztatta az embereket, hogy még kíváncsiab-bak legyenek.

Hosszuhaját hátrasimitotta, a karját néhányszor gyorsan meglóbálta, mintha izmait akarta volna nyujtani, próbálgatni, a markába köpött és háromszor mély lélekzetet vett.

Az emberek feszült figyelemmel, fojtott lélekzettel kísérték minden mozdulatát.

A Bikából

felmaradt butorok, fehérneműek, üvegáruk, ezüstneműek, porcellán és madráczok e hó 11., 12. és 13 án Simonffy-utca 6-ik számú ház bolthelyiségében árverés után fognak eladatni.

országának érdeke az önálló vámterület. (Ugy van!) Nem talál reá példát a történelemben, hogy egy kormány olyan erősen küzdött volna azért, hogy az országot tíz évre lekösse az az erőküdes, melynek szemtanúi voltak, igazat ad az ő magyarázatuknak, hogy a múlt év utolsó napján tul nem lehetett volna tárgyalni. Szólv ebben a nagy erőküdesben, melylyel a tárgyalások folytak, azt látja, hogy természetellenes viszonyt akartak létesíteni Ausztria és Magyarország közt. (Ugy van!) A Bánffy-Badeni kiegyezésnél a magyar kormány eléget tett köteletségének, de az osztrák nem. Nos hát előfordulhat ismét az a viszony. Az osztrák kormány ahelyett, hogy a Reichsrathban elfogadtatta volna a Bánffy-Badeni kiegyezést, egy új kiegyezésbe ment bele. Az olyan kormány, mely nem respektálja elődjének aláírását, melylyel a Bánffy-Badeni kiegyezést aláírták, az olyan kormány aláírására nem ad semmit. A Körberék aláírása kevesebbet ér, mint az a kenta, melyet arra pazaroltak. (Ugy van!) Magyarország nem játékszer, hogy csak így játszanak vele. (Ugy van! a szélsőbalon.) Nem hiszi, hogy a tulajdon belemenjen az ilyen kiegyezésbe, de ha belemenne részükéről erős ellentállást fog találni. (Ugy van, a szélsőbalon.) Nem tudja mi minden van benne a szerződésbe, de benne van a közös vámterület, melyet tíz évre meghosszabbítottak. Hát Magyarország e tíz év alatt nagyon előre fog haladni a romlás felé. Lassanként teljesen kifogják szolgáltatni az országot az osztrák piacnak. (Mozgás a szélsőbalon) Ismételtén felszólítja a miniszterelnököt, világosítsa fel az országot, mi történt Bécsben! (Ugy van!)

Szólv Kálmán: (Halljuk! Halljuk!) Az országának joga van megtudni, mi történt a kiegyezésben és a kormánynak kötelessége nyilatkozni arról. Ez igaz. Csakhogy a képviselő ur már csaknem egy egész kritikát gyakorolt arról, amiről még nem is tud ugyszólván semmit. Ő mielőtt nyilatkozni akar, de csak akkor, ha teljesen concipiálva, megkötte, aláírva van. (Ugy van a jobboldalon Zaj a szélsőbalon. Felkiáltások: Hát akkor még nincs megkötte a szerződés!)

Kubik: Hát mire volt az ujévi komédia!

Pichler: Fefa complet elé állítják az országot!

Szólv: Ilyen fontos dolgoknál minden egyes betű is határoz. Nem lehet addig

felőle nyilatkozni, míg az teljesen készen nincs. Amde hiszi, hogy a jövő héten már lesz abban a helyzetben, hogy teljes világos képet adhasson a kiegyezésről. (Helyeslés a jobboldalon, nagy zaj a szélsőbalon.)

Kibik: Eladhatja az országot is!

Pichler: Hát megkötték a kiegyezést!

Bancsás: Előzetes felvilágosítást kérünk!

Szólv: Ő is azt óhajtja, hogy mielőbb nyilatkozhasson róla. (Helyeslés a jobboldalon, Ellentmondások a szélsőbalon.) A kormány nem titkolózik.

Kubik: Csak bujkál. (Zaj.)

Szólv: Bocsánatot kérek, a képviselő ur nem tudja mit mond. A kormány igenis egyenes uton halad az ország érdekében. (Helyeslés a jobboldalon.)

Lukács: Komédia az egész!

Szólv: Tessék az ilyen közbeszólásoktól tartózkodni. A kormány a legnagyobb önérettel és öntudattal ment bele a tárgyalásokba. Célja nem volt más, mint megóvni az ország érdekeit. (Helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a szélsőbalon.)

Kubik: Világra szóló komédia! (Zaj.)

Lukács: Kiklerség!

Lengyel: Ezt hallottuk már!

Elnök: Csendet kérek!

Kubik: Lehetetlen, mikor ilyet hallunk!

Szólv: Elhatároztam, hogy ujévre megszüntetem a bizonytalanságot és a Ház elé terjesztem, vagy a kiegyezést, vagy az önálló vámterületet. (Viharos zaj a szélsőbalon. Felkiáltások:)

Kubik: Ország-világ bolondítás!

Pichler: Megkötték a kezünket!

Elnök: Kubik képviselő urat rendreutasítom. (Zaj.)

Kubik: Megteheti. (Elnök csenget.)

Szólv: A kiegyezést illetőleg ismétli, hogy még most határozott választ nem adhat, annyit azonban kijelenthet már mostan is, hogy addig a kiegyezést nem engedti tárgyalni, míg teljes garanciát nem kap arra nézve, hogy Ausztriában törvényerőre fog emelkedni az. (Helyeslés a jobboldalon. Zajos felkiáltások a szélsőbalon: De csak parlamenti uton.)

Elnök: Az ülést öt perczre felfüggeszti.

Szünet után

a napirend következett és pedig első sorban az ország némely törvényhozásában

mutatkozó keresethány enyhítése czéljából elrendelendő közuti munkák költségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása.

A Ház a javaslatot harmadazori olvasásban is elfogadja.

Nyegre László előadó: Ösmerteti a közigazgatási és igazságügyi bizottságok jelentéseit, a belügyminiszternek — a külföldieknek a magyar korona országai területén való lakhatásáról szóló — törvényjavaslatát.

Buzáth Ferencz: A törvényjavaslatot még általánosságban sem fogadja el, sem ő, sem pártja. Birálja a mostani törvényt, melynek nem szerezték érvényt s ez szülte, hogy oly elemek jönnek az országba, a melyek törvényes követeléseknek nem megfelelően, mégis honpolgárságot nyertek s kihasználták a magyar népet. A javaslatot bírálva, helytelennek tartja, hogy a visszaélések elkövetőit nem tolonczolják ki a hazából. Mert ki felel azért, hogy a letelepülő nem követ-e el a másik faluban is hasonló visszelést? Kívánja, hogy a letelepülő ne csak az állampolgárságát, de illetőségét is tudja igazolni. (Helyeslés.) A bevándorlókat keletről Oroszországból szállítja nekünk, a jobb rész Galicziában marad, csak a salakja jön át hozzánk. Helyesli a javaslat ama intézkedését, hogy a külföldieknek tartózkodását 24 óra alatt be kell jelenteni. Az egyéni szabadság korlátozását látja abban, hogy a rendőrség a bejelentést szállodákban és magánlakásokban ellenőrizhesse. Erre csak a határszéli községekben van szükség, itt kell csak a statáriális állapot. Javasolja, hogy kis- és nagyközségekben a főszolgabíró, városokban a tanács adhasson engedélyt a letelepedésre, mert ha a rendőrséget hatalmazzák fel az engedélyezéssel, abszolutizmussá fog fajulni az és rövid idő múlva az ország egy spiczi állammá alakulna át. A törvény intézkedik arról, hogy az uzsoráskodó külföldi az országból kitolonczoltassék. A főváros kivételével sehohsem tapasztalta, hogy végrehajtják a törvényt az országban. Ez azért van így, mert a közigazgatási hatóság korrumpált. (Helyeslés a baloldalon.) A zsidó bevándorlásokról szólva, gazdasági téren oly veszedelmes bűnösséget üznek, hogy a hol megfordulnak, ott biztos pusztulás következik be. S mikor ezek az ország népét tönkre tették, akkor jut eszébe a kormánynak, persze már későn, hogy segélyt küld a felvidéki népnek. A kormány nem azt teszi, hogy kiírta a gazokat, hanem megalkuszik velük. Már pedig az olyan bevándorló zsidók részére, a melyek Marmarosban vannak, statárium kell, börtön és akasztófa. A javaslatot nem fogadja el. (Zajos helyeslés a néppárton.)

Elnök: Az ülést öt perczre felfüggeszti.

VIDEK.

Szerencsétlenség egy hajtóvadászaton.

— Saját tudósítónktól. —

Szerencsétlen kimeneteli hajtóvadászat volt kedden reggel Kéty község határában, a hol — mint levelezőnk írja — a jelen volt vadászok a nagy köd miatt nyul helyett egymásra és a hajtókra lövöldöztek. A részletek a következők: Beke László kétyi földbirtokos pusztáján hajtóvadászatot rendeztek az elmúlt kedden. Minthogy a vadászat ünnepnapra esett, a meghívott vendégek nagy számban jelentek meg. Reggel nyolcz órakor indultak el a hajtásra.

A házigazda megfelelő számú hajtókról is gondoskodott, akik azután a vadászok között felosztva körbe fogtak egy nagy

Még mindig nem hitték, hogy a szabó elbir a zsákkal.

A többsincs emberke pedig feltúrta a nadrágját a térde fölé és lehajolt a zsákokhoz, amik hanyatt feküdtek. Nagy gondosan karolta át mind a két zsákot és nyelve hegyével kiduzzasztotta az arcát, mintha egyetlen, erős rántással akarná a levegőbe emelni a két zsákot.

Egyszerre halk mormolás futott végig az embereken. Néhány asszony, a ki elől állt, elsápadt és szólt:

— Az Isten szerelmére, hagyják abba, hisz megpattan!

A zsákok nem is mozdultak meg a helyükről.

Ekkor a szabó felnevetett, mintha valaki bosszantaná és térdét a padlónak feszítette, a fogát összevicsoritotta, a vért a fejébe szállatta és megremegett minden tagját.

Az emberek meghorzongtak.

— Hagyd! Hagyd abba! — kiáltották némelyek, az asszonyok pedig haloványan elfordultak.

És bár a szabó nagy kimerültsége miatt abbahagyta a próbálgatást, egyetlen gúnyos kacagás, vagy csufondároskodás nem hallatszott sehonnán.

Mindnyájan tágra nyílt szemmel bámultak és ámultak.

Ő pedig halkan és halaványan, mint a halál, sápadtan, mintha bosszuságát gyúrta volna le — utat nyitott magának a tömegben és elment a korcsmából.

A cseplesz emberke ebben a pillanatban mindnyájukba tiszteletet oltott, a nőről az emberek többé meg sem feledkeztek.

Ettől a naptól fogva, valahányszor csak emlegették a Mous szabó nevét, az emberek mindig csodálkozva mondták:

— Ördöge van! Ki hitte volna?...

Hogy ez az ember egy-egy köből buzát tud vinni a hóna alatt!

A hire, dicsősége lassankint úgy megnövekedett, hogy végre maga is hitt az óriási erejében és mindenütt, mint legyőzhetetlen győző lépett fel.

Sikere annyira bátorrá tette, hogy megkérte a szép Abelonát.

Abelona egyszerűen a nyakába borult és csakhamar a felesége lett. Boldogan élt vele együtt abban a tudatban, hogy a falu legerősebb emberéhez ment feleségül.

területet. A köd ekkor még oly nagy volt, hogy alig lehetett látni 10—14 lépésre, de azért a hajtást megkezdtek abban a reményben, hogy mire a kört bezárják, a köd is el fog szállani. Ebben azonban csalódtak. Majd egy órahosszáig tartott a kör megkezdése. Ekkor megkezdődött a puskázás. Egyszerre jajgatások és káromkodások hallatszottak több felől, de a láрма valódi okát a nagy zajban nem lehetett megtudni s a lövöldözés tovább tartott mindaddig, amíg egy hatalmas siklóással nagy nehezen beszüntették a lövéseket. Ekkor kiderült, hogy a vadászok alig 30—40 lépésre állottak már egymással szemben s egymást lövöldöztek.

A szerencsétlen kimeneteli hajtásban Kalmár Imre földbirtokos, Lung Lajos tanító, Vonak András és Riazki Mihály hajtók súlyosan megsebesültek, míg a többi vadászok közül hatan, a hajtók közül pedig tizenhárom könnyebb sérítéssel menekültek a veszedelemből. A vadászatot rögtön beszüntették és a súlyosan sérülteket a házigazda szállásán vették ápolás alá.

A visszautasított szerető. Megható szerelmi drámáról ad hirt komédi-tudósítónk. Kis P. Erzsébet tenkei születési tizenhét éves cselédleány a dráma áldozata. A leány, a ki egy komédi-i fakeskedőnél állott szolgálatban, szerelmes volt a komédi-i körorvos kocsislegényébe. A legény nem tulságos melegséggel viszonzta a leány érzelmeit, de a viszony már régen tartott. Kis P. Erzsébetet sokszor szidta a gazdája, hogy éjjel kiszökik hazulról s a körorvos is ráparancsolt a kocsisra, hogy szakítson a leánnyal. A legény csakugyan így cselekedett s megmondta a leánynak, hogy hagyjon ő neki békét. Kis P. Erzsébet nagyon szívére vette a dolgot. Hazament s a padlásra felakasztotta magát. Nem vették észre. Egy jó óra múlva egy kőmives ment fel a padlásra, hogy a kéményt megigazítsa. Ez vette észre a fülhomályban a leány himbálódzó testét.

Kukoricza a nyomor ellen. Hajdúvármegyével szomszédos Szatmárvármegyében nagy a nép nyomora. A vármegye alispánja sürgős fölterjesztést intézett a belügyminiszterhez. Mint non plus ultra tenni valót azt tanácsolja, hogy a nyomorgók között fejenként 15—15 kiló kukoriczát osszanak ki, míg a tél nyomorúsága tart. A nyomor és a kukoricza pár évvel ezelőtt pellagrát termeltek egyes vidékeken. A nyomor ellen a kukoricza talán még sem épen elegendő.

SZÍNHÁZ

A doktor ur.

(Bohózat 3 felvonásban. Irta Molnár Ferencz. Először adták a debreczeni színpadon 1903 január 9-ikén.)

Molnár Ferencz, a kinek irói egyénisége pár esztendő alatt hatalmas arányokban bontakozott ki, ma a divatos írók közé tartozik. Hosszabb lélekzetű munkái mint az Éhes város, A gazdátlan csolnak, az Új Idők mult évfolyamában megjelent szép regénye, hamarosan ismertté tették nevét s mikor híre járt, hogy a Vigszínház darabot ad elő tőle, irói körökben már bizonyosra vették, hogy az ötletes, sok egészséges humorral dicsekvő fiatal írónak nagy sikere lesz a színpadon is.

Nos, hát *A doktor ur* olyan viharos sikert aratott a Vigszínházban, a minő sikerrel magyar író még nem igen dicsekedhetett. Rövid hat hét alatt jubilált A doktor ur s a vidéki direktorok egymásután szerezték meg a kassza darabot.

Nálunk tegnap került színre igazi nagy siker kíséretében. Hosszu idő után láttunk egy igazán telt házat — jókedvű, kacagó, tapsoló publikumot s egy egész sereg nyílt színi tapsot. Ugy hisszük, hogy Makó Lajos debreczeni igazgatása óta tegnap jutott hozzá az első kassza darabhoz.

A darab végtelenül elmés, ötletes, mindvégig kacagatóan derűs. A budapesti stréber ügyvéd erős persziflázsa, a beállított alakok egytől egyig az élet mulatságos figurái.

Dr. Sárkány ügyvéd, hogy klientoráját növelje, egy hirhadt betörőt Puzsér mestert tart magánál, a ki részben szállítja, részben pedig maga szolgáltatja a bűnügyi főtárgyalások adatait. Sárkány jövedelmező iródával büszkélkedik. De ez nem elégíti ki. Azt akarja, hogy ország és világ beszéljen róla. Elhatározza, hogy csavargó kosztümbe öltözve végig szemlél egy razzitát, a csavargókkal együtt bezárja magát, aztán a rendőri brutalitást leleplezi. Puzsér a védencz pedig ugyancsak a nagy elhatározás embere lesz. Eltökéli magát, hogy míg Sárkány a csavargók világát tanulmányozza, azalatt betör az ügyvéd lakásába. Sárkány elmege hazulról, Puzsér megvalósítja tervét.

De számításán keresztül huz Sárkányné, a ki férje klienturáját ama szokatlan módon növeli, hogy a csavargó világban Lord Bricesznek nevezett Csathó rendőrfogalmazótól flirtelés közben fontos bűnügyeket szerez meg. Sárkányné ép randevun fogadja Csathót, a ki megcsipi a betörő Puzsért. Természetesen nem tartóztatta le, nehogy Puzsér elárulja. De rendőrt küld a nyakára. Csak hogy a furfangos Puzsér hirtelen átöltözik s az időközben visszatérő Sárkányt csipik el helyette. Puzsér pedig tíz éves találkozó bankettre megy, a hol ellopja a bankettezők óráját. A harmadik felvonásban bouyolitja aztán le Molnár a csomót. Puzsér tisztázza a randevui ügyet, Sárkány megbékül, Puzsér, ha nem is az órákat, de a zálogcédulákat visszaadja a tulajdonosoknak — a függöny legördül.

Ez a dióhéjba szorított meseje A doktor urnak. A sok fényes mellékjelenet, az epizód szereplők, a kik az amugy is gyors menetű bohózatot élénkítik, ott nem szerepelhetnek. Ezekről igen hosszú mesét lehetne írni.

A darabnak óriási, nagy sikere volt. Taps, nyíltszíni kihívás egymást követte, a színészek egytől-egyig tüzzel, jókedvvel játszottak.

Sárkány doktor Sebestyén Géza kezében pompás alak lett. A fényes szerep minden részét kiaknázta ez az intelligens, sokoldalú művész. Puzsért Krémer csodás humorral, nagy művészettel játszotta. Neki szólott a legtöbb taps. Kitűnő volt Hahnel Aranka, a kinél bájosabb vigjátéki asszonyka ezidő szerint nincs a vidéken. Lord Briceszből Pataky, pompás figurát csinált. — Állandó derűtség kísérte minden jelenését. Kedves volt a két szerelmes szerepében Csige Ilonka és Virágháty, nagyon jó nevelőnő Havasi Szidi s epizód szerepében feltűnt Nagy Dezső Pompás maszkjakkal kis szerepükben is feltűntek Papir Sándor és R. Nagy Gyula.

A doktor ur telt ház jegyében kezdte meg debreczeni sikereit, úgy hisszük a siker tartós lesz. (s. b.)

Az Ujházy est. Nagyobb érdeklődés aligha kísért még előadást, mint Ujházy mester vasárnapi vendégfellépését. Az is igaz, hogy a mester ezuttal legjobb szerepeinek egyikét fogja eljátszani a beteg ruét Chevrial bankárt. Az a jelenése Ujházynek, a mikor tósztőzés közben nyílt színen

meghal, szinte megközelíti az abszolút művészetet. Az Ujházy estére a jegyek már válthatók a nappali pénztárnál.

A képzelt beteg. A színházi műsört változtatosság, előkelő izlés és irodalmi érték tekintetében valóban nem érheti gáncs. Most pénteken egy fiatal magyar író bohózatának pompás ötletein és genialis bonyodalmain mulatott a közönség, a jövő pénteken pedig Moliere pazar, klasszikus humorának nyomán támad majd harsogó kacagás a zsufolt színházban. Az egészségtől duzzadó együgyü Argan ur, az a ki az orvosok és gyógyszerészek tanácsára állandóan receptekkel, meg orvosággal táplálkozik, bő alkalmat fog nyújtani Sebestyén Gézának sokszor méltányolt tehetségét új oldalról bemutatni. — Pompás szerepet játszik a darabban Hahnel Aranka, Menszáros Margit, Palágyi Lajos, Nagy Dezső, Farkas Béla és Szilágyi. Altalában a hatalmas mű minden egyes alakja tömören képviseli a nagy Moliere mélységes humorát és pazar jó kedvét.

A kilenozodik. Ez a czime dr. Hódy és dr. Bartos miniszteri tisztviselők darabjának, a mely az elmúlt szezonban nagy siker mellett került színre Budapesten. Az érdekes darabot megszerezte Makó igazgató is és pár hét múlva színre fogja hozni. Az első előadáson — a mint értesülünk — jelen lesz a két szerző is.

Színházi hírek. Vasárnap este került színre Fejleszt Octave „Egy párisi regény” című 5 felvonásos színműve Ujházy Ede vendégfellépésével. A művész a színműben báró Chevrial Hector bankár szerepét játssza. Vasárnap d. u. Szigethy József pompás énekes bohózata a Csókon szerzett vőlegény kerül színre félhelyarákkal. A „Bányamester” című próbái már annyira előre haladtak, hogy a jövő héten színre fog kerülni új betanulással.

NYOMÁSOK

*** A belügyminiszter és az iskolák segélye** Debreczen város törvényhatósági bizottsága a mult év nyarán tartott egyik közgyűlésén az ev. református, a róm. katolikus és az ág. evang. iskolák rendezésére 140 ezer koronát szavazott meg. A közgyűlési határozat jóváhagyás végett felterjesztetett a belügyminiszterhez. A miniszter megvizsgálta az ügyet s az iratokat azzal a határozattal küldte vissza a városnak, hogy míg az iskoláztatás ügyét Debreczenben állandóan nem rendezik, semmiféle segély kiutalását nem hagyja jóvá. A miniszter elutasító határozatát a tanács a novemberben tartott közgyűlés elé terjesztette. A rideg határozat nagy vitára adott alkalmat s a bizottsági közgyűlés végül is abban állapodott meg, hogy ismételten felkéri a minisztert, hogy tekintve az iskolák siralmas helyzetét, ezuttal kivételesen engedélyezze a 140 korona segélyt. A belügyminiszter tegnap válaszolt a második felterjesztésre s kijelentette, hogy a törvényhatósági bizottság kérelmét ezuttal sem teljesítheti, fentartja első határozatát. Hogy az elutasító miniszteri határozat

milyen lesújtó hatással lesz közoktatásunkra, azt mondani sem kell. Mindenestre intő példa az iskoláztatás ügyének végleges rendezésére.

* **A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesületének igazgatósága** folyó évi január hó 11-én délelőtt fél 11 órakor a jogász és tisztviselői kör helyiségében ülést tart, melyre az igazgatóság tagjai ez uton is meghívataknak. — Debreczen, 1903. január 8. Az igazgatóság.

* **Az új pénzügyi titkár.** A debreczeni pénzügyigazgatóság egyenes adó-ügyosztályának főnöke, Mágócsy Sándor pénzügyi titkár nyugalmába vonult. Helyére a miniszter Orosz Lajost, a budapestvidéki pénzügyigazgatóság volt titkárát nevezte ki, aki már el is foglalta hivatalát.

* **A tanyai iskolák rendezése.** Deczember hónap folyamán vegyes bizottság ülésezett a városházán Oláh Károly elnöklésével. A bizottság a tanyai iskoláztatási hiányokat vette elbírálás alá s azt a módozatot kereste, a melylyel a tanyai iskola hiányon segíteni lehetne. Pozitív megállapodásra nem jutott a bizottság, hanem úgy határozott, hogy a tankötelesek névsorának összeírása után fog gyűlésezt, a mikor már tiszta képet kap arról, hogy hány növendék nem jár iskolába a külterületen. Az összeírást a református egyház iskolaszéke már a napokban befejezi, január 15-én összeül a bizottság.

* **Fauszt, mint Kaffka.** Mint értesülünk, Fauszt Elek pénzügyigazgatót a pénzügyminiszter, mint miniszteri biztost több rendbeli, nagyon kényes fegyelmi vizsgálat megejtése végett Szilágyvármegye területére küldötte. Fauszt pénzügyigazgatót tegnap Zilahon a miniszter megbízásából *felfüggesztette* Babarczy Ferencz zilahi pénzügyigazgatót és ellene, valamint több pénzügyigazgatósági hivatalnok ellen súlyosabb beszámítás alá eső visszaélések miatt megindította a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot. Babarczy Szilágyban igen előkelő szerepet töltött be s felfüggesztésre okot szolgáltatott visszaélések közt nem utolsó az, hogy potom áron eladott ingatlanok eladásánál a zilahi pénzügyigazgatóság még csak nem is képviselte az állam érdekeit.

* **A vasuti raktárak.** A vasuti teheráru-raktárakon most végzik az utolsó tetőzési munkálatokat. Tegnap itt volt Ungár vállalkozó, aki megtekintette az építkezést és határozottan kijelentette, hogy február elején át lehet adni rendeltetésének a fel- és leadási raktárakat. A debreczeni kereskedők véleménye szerint éppen ideje ennek.

* **A debreczeni favágók lázadása.** Nagy ribillió volt tegnap délután a Hunyady-utcán, a hol a Kossuth-szálloda előtt mintegy negyven ember gyűlt össze. Fenyegető magatartásuktól Sporni Gyula vendéglős megijedt s rendőrökért küldött. Pedig a szegények haragja nem ő ellene irányult. Beszűrtes munkás emberek ezek, a kiket kenyerüket féltve, haragjuk elragadott. Favágással keresik kenyerüket s naphosszat dolgoznak, hogy betevő falatjukat tisztességgel megkereshessék.

A gép századában azonban őket is mint már annyi mást ő előttük, utólért a — gép. Ez a füstöt okádó vaszörnyeteg, mely halálos csapást mért a kisiparra, most már a munkásokat fenyegeti elnyeléssel. Egy élelmes vállalkozó ugyanis favágógéppel dolgoztat a városban s mert a gép fáradhatatlan, gyorsabb és olcsóbb, mindenütt előnybe részesül, úgy hogy a szegény munkásnép kenyérkérésétén hatalmas rést ütött. Érzik is ezt a favágók. Egy darabig próbáltak ellene küzdeni, az eredmény azonban előre látható volt. A favágókat dühbe hozta a vereség s összebeszélték a gép és tulajdonosa ellen. Tegnap délután azért gyűltek össze a Kossuth-szálloda előtt, mert meghallották, hogy Sporni Gyula a tüzfát a géppel vágatja fel. Ezt akarták megakadályozni és a gépet összetörni. Szerencsére azonban erre nem került a sor, mert a vasutnál levő rendőrség teljes számmal kivonult ellenük és szétoszlásra bírta a zajongókat. Persze ez nem ment egykönnyen s a zajongók egy részének letartóztatásával végződött.

* **Az új betegségegyező pénztár.** Az ipartestület betegségegyező pénztára már egy hét óta nyitva áll a tagok előtt. A pénztár kinyomatta alapszabályait, melyeket ma küld szét tagjainak. Terjedelmes füzet ez s jó utmutatás is a hasonló egyleteknek, szigorú meghatározásai szempontjából. A befizetések különben már nagyban folynak.

* **Mendelovits Lajos bukása.** Debreczennek egyik tekintélyes kereskedője, Mendelovics Lajos tegnap fizetéképtelen lett. A cég több, mint egy évtizedig állott fenn s különösen hortobágyi különlegességeivel hirt is szerzett tulajdonosának. A debreczeni és hortobágyi iparcikkék méltó feltűnést keltek a budapesti és párisi világkiállításokon és fejedelmi személyek is vevői lettek a Mendelovits-féle speciálisításoknak. A cég pár év óta zavarokkal küzdött s tegnap megbukott. Még a délelőtt folyamán elárverezték az üzlet egész raktárát és berendezését.

* **Magyar név.** Friedmann Vilmos hajduhadházi illetőségű, nyiregyházi lakos, belügyminiszteri engedéllyel *Füredi*-re magyarosította nevét.

* **Az öngyilkos huszár.** Megirtuk, hogy tegnap éjjel 12 órakor szívenlőtte magát a 2-k ezred egyik közhuszára. Az öngyilkos katona Hajduszoboszlóra való szegénysorsu fia és csak októberben rukkolt be katonáékhoz. A huszárélet nem igen tetszett neki s az első percztől fogva szökésre, vagy öngyilkosságra gondolt. Lisztes Józsefnek hívták különben a huszárt, a ki polgári foglalkozására nézve czipész volt. Csütörtökön éjjelig az istállóban kellett maradnia a lovak mellett. Tizenkét órakor jött volna egyik bajtársa, hogy felváltsa őt. Lisztes nem várta meg ezt s pár perczel éjjel előtt szolgálati fegyverével szíven lötte magát. A dördülésre összefutott őrség hordágyra tektette az öngyilkos hu-

szárt, a kiról *Fráter* dr. azonnal konstataulta, hogy meghalt. A holttestet fél egy órakor beszállították a honvédcsoapatkórházba, hol ravatalra helyezték. Az ezredparancsnokság táviratilag értesítette az öngyilkos szüleit. Tegnap estig azonban sem ezek, sem a halottnak egyetlen hozzátartozója nem jött Debreczenbe. A huszár a 2-ik ezred 4-ik századába volt beosztva. Temetése az ev. ref. egyház szertartása szerint ma délután 2 órakor lesz. Az öngyilkost parádé nélkül temetik s egyedül szakasza kíséri ki utolsó útjára, a Péterfia-utcai temetőbe.

* **A czipész és csizmadia szakiskola megnyitása.** A debreczeni czipész és csizmadia munkások és kisiparosok szakegylete tudomására hozza az összes szaktársaknak, hogy a szakrajz-tanfolyam folyó évi január hó 13-án kedden este 8 órakor az egylet helyiségében (Hatvan-utca 8. sz., az emeleten.) Tóth Sándor vezetésével kezdődik. A tanfolyam, mely magában foglalja az összes szabályzati és felsőréssz készitési műveletekre vonatkozó utbaigazításokat, egyelőre minden kedden este 8—9 óráig tart. Felhívjuk azon szaktársakat, a kik a tanfolyamon részt venni óhajtanak, hogy az egyletbe beiratkozni sziveskedjenek. Beiratási díj 60 fillér, havi járulék 40 fillér, beiratkozni lehet az egylet helyiségében vasárnap és kedden este, valamint Széplaky József egyleti elnöknel bármely időben. Főlemlítjük még, hogy egyletünkben, több rendbeli szórakozásokon kívül, több mint 300 kötet válogatott művekből álló könyvtár, szak- és hírlapok stb. állanak a tagok rendelkezésére. A választmány.

* **Szöke Tóth István bűntársa.** Kónya László kirakat tolvajának Szöke Tóth Istvánnak, a mint a nagyvárad rendőrség kiderítette, bűntársa is van. Szöke Tóth István, a mikor a lopott ékszerekkel Nagyváradra ment, egy Fazekas István nevű fazér pinczérrel találkozott össze, a kivel a lopott tárgyakon részben megosztozott. Együtt ment a két ember Klein, nagyvárad zalogházába, a hol az ékszereket elakarták zálogosítani. A nagyvárad rendőrség Szöke Tóth letartóztatása után kihallgatta Fazekas Istvánt is, de alapos gyanu akkor nem merült fel ellene. A vizsgálat során azonban kiderült, hogy Szöke Tóth csakugyan megosztozott Fazekassal. A rendőrség azonnal házkutatást tartott a pinczérnél s hat órát és négy értékes láncot meg is talált lakásán. A házkutatás után Fazekas Istvánt letartóztatta a nagyvárad rendőrség és átadta a királyi ügyészségnek.

* **Pórujárta tolvajok.** Sámsoni levelezőnk ad hirt az alábbi esetről. Egyik ottani vendéglős észrevette, hogy két suhancgyerek napok óta feni fogát az ő sertéseire. A héten egyik este ismét megpillantotta a kapu előtt ólalkodó gyerekeket. Ugyanekkor egy medvetánczoltató is jött Sámsonba s ebben a vendéglőben szállott meg. A vendéglős gondolt egyet s az ólba vitette a medvét, a sertéseket pedig másutt helyezte el. Kilencz óra körül

a medvetánczoltató leánya két égbe-esett kiáltozást hallott s a zajra apjával együtt kifutott a medvéhez. A mackó épen átölelte az egyik, lopásra jött fiut és éles körmeit már behasította a gyermek vállába. A medvé azután gyorsan megfőkezte az állatot. A fiu, Csontos Imre, csak könnyebb sérüléseket szenvedett, de rémületében majdnem elvesztette az esztét. Társa már előbb elfutott.

*** A törvényszék világítása.** Érdekelt körökből panaszos levelet vettünk annak tartalmát vázlatosan az alábbiakban közöljük. A debreczeni kir. törvényszék berendezése kényelmes, de világítás dolgában nagyon sok kívánni valót hagy fenn. A tárgyaló termek és a folyosók gázvilágításra vannak ugyan berendezve, de a pertár, a hol pedig az ügyvédeknek legtöbb dolguk van, még petroleum lámpásokkal sem kérekedhetik. A rövid téli napokon, a mikor délután fél négy órakor világítás nélkül nem lehet dolgozni, sűrű sötétség borul a pertárra s ha egyik-másik ügyvédnek mégis elintézni valója van — kénytelen gyertyát, avagy petroleumot vásárolni és önköltségen világíttatni. — A panaszos levél beküldője lapunk útján arra kéri a törvényszék előzékegy vezetőjét, hogy segítsen ezen az állapoton. A kincstár, a jogvédők érdekében annyi áldozatot csakugyan hozhatna, hogy gázvilágítást vezessen be a pertárba.

*** Elfogott dohánycsempészek.** Három bősörményi ember névszerint ifj., idősb Bodnár János és Varga Sámuel egy talyiga csempészett dohányon akartak tegnap tudni, de szerencsétlenségükre rajtavesztettek. Most se pénz, se dohány, de még a talyiga is utána uszott lovastól együtt. A Bégány-csapásokban csípték el őket a finánczok, akik a százhusz kilogramm dohányon kívül zálog gyanánt lefoglalták a talyigát a lovat is. A három atyafi ellen, kiket ezután szabadon bocsájtottak, megtették a büneljelentést.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Tömöri János ev. ref. 7 hónapos; özv. Katonka Lajosné r. k. 51 éves; Busi Mária ev. ref. 5 éves; Vértési Józsefné ev. ref. 52 éves; Radácsy János r. k. 54 éves gazda.

*** Megkövezett asszony.** Brutális tette ragadta a harag tegnap este egy Erdélyi András nevű napszámost. Az erősen bepálinkázott durva ember belékötött a Bercsényi-utca 69. sz. alatt vele egy udvarban lakó Vitovszki Andrásnéba. A szóharcz hevében Erdélyi a földről felragadott vaskevel úgy vágta hasba az áldott állapotban lévő asszonyt, hogy az menten elájult. A szerencsétlen asszony, akit a segítségére sietők eszméletre térítettek, irtózatossá fájdalmában egyik ájulásból a másikba esett. Az előhívott orvos tanácsára kiszállították kórházba. A brutális embert a rendőrség letartóztatta.

*** Köszönetnyilvánítás.** Az engem és családomat ért megrendítő csapás alkalmából a részvétnek oly sok és igaz megnyilatkozásával találkoztunk, hogy egyenként képtelen lévén azt megköszönni, ez uton fejezem ki örökké gyászoló anyai szí-

vem legmélyebb háláját. — Özv. Szeőke Istvánné, szül. Körner Vilma.

*** A felvétel.** Szászországban esett meg ez a kedves kis történet. Vasutat építenek és a tervezésnél kiderül, hogy a vonal éppen ketté fogja hasítani egy emberes földmives udvarát, a kinek a falu szélén van a portája. Megkezdődik a kisértési eljárás. A jó embert megcizálják és tudatják vele, hogy a vonat az ő portáján fog átmenni.

— Jó, — mondja.

— Hát nincs ellene kifogása? — kérdi a mérnök.

— Nincs, — feleli kőszéggel a jó ember. Vasutra szükség van, azt én bölcsen tudom. Az engedelmet megadom, de egyet kikötök.

— Nos, mi az?

— Azt, hogy kilencz óra után ne járjon a vonat, mert én kilenczkor lefekszem, azt pedig, hogy az ágyból ugorjak ki kaput nyitni annak, a gőzösnék, azt nem teszem.

*** Színházi és béli legyezők** Creps de Chine Chiffon Mouslin, Liberti gázszalag minden színben legolcsóbban beszerezhetők Bartha Kálmán üzletében.

TÁVIRATOK

A kiegyezés aláírása.

Budapest, január 9. Körber osztrák miniszterelnök holnap Budapestre érkezik. A két kormányelnök vasárnap aláírják a kiegyezést és még a jövő héten a parlamentek elé terjesztik.

A tisztviselők fizetésjavítása.

Budapest, január 9. A legilletékesebb helyről nyert információ nyomán jelenti tudósítónk, hogy a tisztviselők fizetésjavításáról szóló törvényjavaslat a jövő héten tartandó minisztertanács elé kerül, még a jövő hét végén pedig a képviselőházhoz.

A szász király állapota.

Drezda, január 9. György király állapota nem javult. A nagybeteg királyt most már mesterségesen kell táplálni; ereje fogytán van és láza sem csökkent.

Öngyilkos milliomos.

Strassburg, január 9. Horovitz Gyula alsóausztriai vasuti főmérnök itten agyonlőtte magát. Az öngyilkos milliomos volt és minden pénzét jótékony célra hagyta, mert rokonai nem voltak.

Chamberlain Délafrikában.

London, január 9. Johannesburgi táviratok szerint Chamberlain gyarmatügyi miniszter tegnap odaérkezett. A lakosság egy népgyűlésen, a melyben mintegy 10.000 ember vett részt, nagy lelkesedéssel üdvözölte a minisztert.

Humbert Teréz vallomása.

Budapest, január 9. Párisból távirják, hogy Leydet vizsgálóbíró ma délután kiballgatta Humbert Terézt, a ki fekete ruhában jelent meg s barátságos mosolylyal mondta, hogy egyedül felelős mindenért. Családja teljesen ártatlan. Az örökség valóság, a Crawfordek existálnak. Különbben kijelentette, hogy csak az esküdtbiróság előtt tesz teljes nyilatkozatot, a hol leleplezi az összes gazságokat.

A szász udvar regénye.

Drezda, január 9. A szász trónörökösne regényéhez a következőket jelenti tudósítónk. Giron nyelvmester elutazását az udvar kívánta. A trónörökösne előbb tiltakozott ez ellen, aztán megnyugodott, követte ügyvédje tanácsát. Giron szerdán elutazott Lipót Ferdinánddal, aztán csütörtökön visszatért Genfbe. Meglátogatta a trónörökösnet, a kivel aztán a városban sétált. Délután Giron Lausanéba, Lipót pedig Montreuéba utazott. A trónörökösne különben jól érzi magát, kocsikázik, sétál. Legközelebb meglátogatja apósát Salzburgban. Érdekes, hogy a bécsi állami nyomdából kikerült udvari napárban sem Lipót Ferdinánd neve nem szerepel, sem a toskánai nagyherceg fiának neve.

Genf, január 9. Giron a svájci rendőrség felszólítására hagyta el Genfet. A felszólítás azt követeli, hogy csak Genfet hagyja el, nem pedig egész Svájcot, mert a rendőrség nem tűri, hogy tovább is együtt maradjon egy fedél alatt a főhercegnővel és ezáltal Európa szeme előtt „botrányfészékké” tegye Genfet. Különbben a közérkölciség sem engedi meg.

A rendőrprefektus ezt még tegnapelőtt kiméletesen tudtára adta a szász-trónörökösne, aki azonnal Lachenla ügyvédét hívatta magához.

Miután az ügyvéd is azon a nézetben volt, hogy a rendőrprefektusnak igaza van, Giron beleegyezett az elválaszba.

Azonnal csomagoltatott és elutazott Lausannebe.

Távozásakor nagyon szomorú volt. A főhercegnőtől érzékeny bucsut vett és így szölt hozzá:

— Isten veled, érzem, hogy utoljára látjuk egymást az életben!

Giron elutazását a lapok külön kiadásban tudatták a közönséggel, a mely ezt megelégedéssel vette tudomásul.

Venezuela.

Washington, január 9. Kormánykörökben úgy vélekednek, hogy a venezuelai kérdés rendezésére most már szabad lesz az ut, mert amint már európai táviratokból sejteni lehetett, meglehetősen alapos kilátás van arra, hogy az ügyet rendezik anélkül, hogy a hágai békebirósághoz kellene fordulni. Castro elnök már megbizta képviselével Bowen amerikai követet és ha sikerül barátságosan elintézni néhány pontot a konferenciát megelőző feltételeket illetőleg

remélik, hogy Anglia és Németország washingtoni nagyköveteiket megbízzák a tárgyalásokon való képviselőjükkel. Ha a bizottság összeül, mindezek a biztosok azt az utasítást fogják kapni, hogy igyekezzenek a vitás kérdést itt Washingtonban véglegesen elintézni. Bowen bizik benne, hogy megoldásra viszi a kérdést.

London, január 9. Campbell-Bannerman tegnap este Stirlingben beszédet mondott, amelyben megelégedéssel nyilatkozott arról, hogy a hágai béketörvényszéket a venezuelai kérdésben összehívják. Igen nagyjelentőségű precedenst lát abban, hogy Anglia és Németország késznek nyilatkozott ennek az intézménynek a közreműködésére s ez nagyban fog hozzájárulni ahhoz, hogy a jövő békéjének útját egyengetse.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, január 8. Készárúzet kellemesebb irányzatú, néhány fillérrel magasabb. Határidőzet emelkedő irányzatú. Jegyztetett: Buza ápr. 7.73—74, rozs ápr. 6.77—68, zab ápr. 6.08—09, tengeri májusra 5.68—69.

TÖRVÉNYKEZELÉS

§ Pályázat jegyzői állásra. A debreczeni törvényszék elnöke jegyzői állásra hirdet pályázatot. Javadalmazás 1600 korona fizetés és 490 korona lakpénz. Pályázni két heten belül lehet.

§ Bródi Henrik ügye. Bródi Henriket a debreczeni törvényszéknek sikkasztással vádolt volt irodaigazgatóját tudvalevőleg vád alá helyezte a törvényszék vádta. Bródi és ügyvédje, Hegedüs Jenő meglebbszték az ítéletet a kir. táblához. A tábla azonban helyben hagyta úgy a vád alá helyezést, mint a vizsgálati fogságot kimondó végzéseket. Hegedüs Jenő ekkor a Kuriához felebbezte az ügyet s az érdekeltség megállapítása mellett más bíróságot kért a Bródi Henrik ügyének eldöntésére. A Kuria elfogadta a védő érvelését, helyt adott a kérelemnek s a régen huzódó ügy elintézésére a nagyváradi kir. törvényszéket delegálta.

HIREK.

Éjjeli posta.

× Kitüntetett tanárnő. (Éjjeli express tudósítás.) A király Passyné Cornet Adél, az orsz. zeneakadémia tanárnőjének nyugalmaztatása alkalmából, a zenei oktatás terén szerzett érdemei elismerésül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

× Uj kamarai titkár. (Éjjeli express tudósítás.) Ünnepélyes ülése volt szerdán délután a miskolczi kereskedelmi és iparkamarának. Szentpáli István dr., kit nemrég választott Miskolcz város polgármesterévé, most bucsuzott el a kamarától, melynek tizenkét éven keresztül volt titkára. Ugyanekkor választotta egyhangú lelkesedéssel titkárává a kamara Sugár Ignácot, eddigi helyettes titkárákat.

× Delegált bíróság. (Éjjeli express tudósítás.) Dr. Tetéleni Ármán budapesti ügyvéd, Stiedler György védője a szombathelyi törvényszékhez kérvényt nyújtott be, melyben a Stieder-dr. Ernszt-

féle párbajügyben a budapesti büntető törvényszék kirendelését kéri. Kérelmét főleg arra alapítja, hogy az Ernszt-család Dunántulban oly nagy tisztelgetnek örvend, sőt itt e nevet oly nimbusz veszi körül, hogy védenca sorsát nyugodt lélekkel nem bízhatja sem a szombathelyi törvényszékre, sem más dunántuli bíróságra.

× Megölte a fiát. (Éjjeli express tudósítás.) Kassáról távirják: Mihók András jómódu gazda Felső-Ocsvárott, fiával valami miatt összeperlekedet. A vadállatias apa kést ragadott elő és azzal szíven szurta fiát, a ki szörnyet halt.

× Gyilkos farkasok. (Éjjeli express tudósítás.) Bártfáról távirják, hogy Huktóczon Miloszt János erdőkerülőt a farkasok megtámadták és széjjeltépték.

× Kiutasított osztrákok. (Éjjeli express tudósítás.) Boroszlóból távirják, hogy a porosz hatóságok intézkedésére három schweidnitzi osztrák lakost, Schmykler Tamást, Taroszkó Istvánt és Nyvelt Vendelt, mint „kellemetlen külföldieket“ kiutasították.

CSARNOK.

A tűzpróba.

— Regény. —

(Folytatás.)

— Ez különös! — mormogott Lionel a foga közt. Én tegnap mindig együtt voltam Eduarddal és egy hangot nem hallottam tőle arról, holott mint köztudomású dolog a fiatalság a legcsekélyebb sérülését el szokta panaszkodni.

Charlton orvost e megjegyzés igazsága gondolkozóvá tette. Tény, hogy egyetlen gyermek, sőt még a felnőtt emberek sem hallgatják el ily esetben a fájdalmaikat.

— Hát Edith és Klára kiasszonyokra mily hatást gyakorolt e borzasztó eset? — kérde Reginald szünet mulva.

— Mélyen le vannak verve, — válaszolt Lionel — de még is kevésbé, mint mistress Evelyn, ki majd meghal fájdalomába. Semmi sem képes őt vigasztalni. Minden, a mit szól, csak ennyiből áll: „Oh én szegény szeretett gyermekem, kedves, szép fiam!“ Az idegen ember nem is hinné felőle, hogy ő csak mostohaanya volt. És ez eléggé bizonyítja, mennyire nem önző ő, mert hiszen e fiu halála folytán tekintélyes osztályrésze lesz.

— Hogy érted te ezt? — kérde Reginald a legnagyobb feszültséggel várva barátjának feleletét.

— Nagybátyám végrendelete folytán a vagyon négyfelé oszlik, Eduárd, Walter, Klára és Evelyn neje közt. De ha a gyermekek valamelyike mint kis koru hal el, annak öröksége mistress Evelynre száll.

— Eszerint mistress Evelyn Eduard részét is örökli?

— Ugy van. Edith, kiről nagybátyja által dusan van gondoskodva, nem osztozik az atyai vagyonban.

— Ha Klára és Walter teljes koruságuk előtt elhalnának, — kérde Reginald remegő hangon — nemde akkor minden osztályrészt mistress Evelyn tenné zsebre? Elhalványulva és bámulva tekintett Lionell Reginaldra.

— Kedves Reginald, — szólt — mire gondolsz te! Ily esetre még csak gondolni sem jó.

— Isten őrizzen — szólt az ifju orvos megrázkódva. — De honnan tudod te azt Lionel, hogy a végrendelet eképen hangzik?

— Bátyám fölolvasta azt előttem.

— És tud arról valamit mistress Evelyn?

Lionel ismét bá ulva tekintett rá.

— Természetesen tudomása van erről. Mi mindnyájan jelen voltunk a két fiu kivételével, midőn a bátyám a végrendeletet fölolvasta. Hanem édes doktorom, neked bizonyosan okod van arra, hogy hozzám ily kérdést intézz. Csak nem képzeted talán, hogy itt talán valamely gonoszság lappang, — mert hiszen az lehetetlen.

Mint néha azt már azelőtt tette Reginald, most is gondolkozni kezdett afelől, vajjon gyanuja alapját s fölfedezéseit — közölje-e barátjával, vagy sem Edith leveletől erről, mindaddig elvitázhatatlan bizonyítékokkal nem állhat elő, Lionel oly tiszta lelkü, nyilt és őszinte s oly jó véleménynyel volt az emberek iránt, hogy Reginald példálózásai őt csaknem tökéletesen kihozzák sodrából. Pedig e pillanatban a legnagyobb titkolózásra volt szükség, nehogy e büntársak még nagyobb óvatossággal járjanak el és Reginald úgy gondolkozott, hogy minél kevesebben avatvák be a titokba, annál bizonyosabb eredményre lehet jutni. Ő megelégedett azzal, hogy megtudta, a mit tudni akart s ezáltal is tovább haladt egy lépéssel. Úgyesen más irányra terelte aztán a beszélgetést, mig mindketten ellankadva, ledőltek az ágyra. Csak a csengettyű hangja, mely a reggelizés idejét jelölte, ébresztte őket fel.

— Folyt. köv. —

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánczon a hazáért.

Írta: Farkas Emőd.

Történelmi regény.

— Folytatás. —

— Oh fiam, nekem már mindegy, én megettem kenyerem javát s türelemmel viselem, bármily sorsot mér is rám az ég. De ön mély fiatal, csak most nyilnék meg előtte az élet s borzasztó lenne, ha évekig kellene börtönben sinlődnie. Én azonban ezt nem hihetem. Az Ön vétke az egész nemzet vétke. De csak Bécében az, a mi szemünkben erény és kötelesség. A ki akkor fordítja el lelkét hazájától s midőn azt a legnagyobb szenvedések saskeselyűi szakgatják, az ítélet nélkül is megérdemli az akasztófát.

— Igaza van, — szólott az oláh pap, én sohse tudom megbocsátani román testvéreimnek, hogy ők is segítettek kicsavarni magyar testvéreink kezéből a szabadság zászlaját. Mit kaptak érte? Féltérugták őket, mint egy fogatlan véu ebet.

A folyosón léptek zaja hallatszott, az ajtó kinyilt s az ifju szülei és huga léptek be kisirt szemmel utánuk a cseléd, nagy podgyászt cipelve. Deák eléjük futott és sokáig tartotta átölelve őket.

Édes anyja folyton csókolgatta és szeméből csak úgy szakadt a könny.

— Mindent hoztunk neked, a mire csak szükséged lehet. Atyád ad pénzt is és csak írjál, édes fiam, ha valamire még szükséged lesz, azonnal küldjük.

— Hát elmegy, bátyám, — kérdezte a kis Eszter könybe lábadt szemmel.

— Igen, hugom, de nemsokára hazajövök.

— Oh, csak jöjj is minél előbb, fiam, — sóhajtott az anya, — mert meghasad a szívem.

— A várparancsnok maga mondta, hogy nemsokára kiszabadulok.

— Oh, az Isten áldja meg minden lépését...

— Én is azt kívánom, anyám. Sok jót tett velem ő is, meg a felesége is. — Hányszor küldött be a neje ezni valót, csemeget és süteményeket! Áldott jólelkűek voltak mindketten irántam. Menjetez majd el hozzájuk és köszönjétek meg nekik.

Igy beszélgették el az időt mintegy másfél óra hosszat.

— Ne jöjjetek el hajnalban, — kérte őket távozásuk közben, — nyugodtabban hagyom itt a várost, ha nem látom a ti könyves arcotokat.

Farkas az egész éjen át egy szem-hunyást sem aludt.

Még koromsötétség volt, mikor benyitott hozzá a káplár s figyelmeztette, hogy készüljön az utra.

A papok is fölkeltek és segítettek neki a könyvek és egyéb apróságok bepakolásában. Közben nagyokat sóhajtottak és alig beszéltek valamit.

Fojtó csend volt a szobában, mint felhőszakadás előtt a természetben.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Péntek, 1903. évi január hó 10-én: másodszer

A doktor ur.

Bohózat 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

- | | |
|-----------------------|--------------|
| Dr. Sárkány | Sebestyén G. |
| Puzsér | Krémer Jenő |
| Sárkányúé | Hahnel A. |
| Lenke | Csige Ilonka |
| Csató | Pataky Béla |
| Cseresnyés | Nagy Dezső. |
| Bertalan | Virágháty L. |
| Marosiné | Havasi Szidi |
| Az igazgató | Szalay K. |

Holnap vasárnap, január 11-én két előadás. Délután 3 órakor, bérletszűnetben félárakkal:

Csokon szerzett vőlegény.

Énekes bohózat 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bérletszűnetben:

Ujházi Ede ur vendégfelleptével:

Egy párisi regény.

Szinmű 5 felvonásban. Irta: Fenillet Octave.

Minden verseny kizárva. Biztonsági petróleum

mely szagtalan és izzó fényénél fogva felül-mul minden más gyártmányt.

11 kr. literje

kizárólag csakis

Térei József cég

utódánál kapható Hatvan-utca 13 sz. Három csillagos és császár olaj szintén leszállított árban kapható.

Leszállított árak!

Ritka alkalom!

Az idény előrehaladottsága miatt az összes őszi és téli női ruha és costum szöveteinket, mosó bársonyainkat, bluz- és ruha selymeinket a meddig a készlet tart

mélyen leszállított árak mellett árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa

divat áruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Ha hülésben szenved, próbálja meg a hülés csillapító és jóízű Kaiser féle

MELL-BONBONT

2740 kitűnő bizonyítvány meggyőzi önt arról, hogy milyen biztos hatása van hülésnél, mellszorulásnál, katarusnál és torok nyálkásodásnál, 20 és 40 fill. csomagokban. Raktárak Debreczenben: Tóth Béla dr. Rotschnek V. Emil és Mihalovits J. urak gyógyszerárúházaiban.

Alma Vegyes-faj 1 kl. 20 kr.
Válogatott 1 " 28 "
Asztali legfi. 1 " 36 "

Csemege szőlő érmelléki bakar
1 kiló 56 kr.

Bor 1 liter asztali bor 24 kr.
1 " hegyi ó bor 32 "
1 " magyarádi 40 "
1 " Rizling 40 "
1 " Ezerjó 45 "
1 " Ménési sill. 35 "

VÁRAY JÓZSEF,
kereskedésében, városi uj bérház.

341. szám.

Az ISTVAN gőzmalom-társulat

ÖRLEMÉNYEINEK

ÁRJEGYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint

Szám	Kötelezettség és enged- mény nélkül készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100	Zsákon-
		kiló	ként a 80
		kor fill.	kor fi
A	Asztali dara nagyszemű	28 60	—
B	" " aprószemű	27 60	—
0	Királyliszt	27 60	—
1	Lángliszt kivonat	26 60	—
2	Elsőrendű zsemlyeliszt	26 —	—
3	Zsemlyeliszt	25 —	—
4	Elsőrendű kenyérliszt	24 60	—
5	Közép kenyérliszt	24 —	—
6	Kenyérliszt	23 60	—
7	Barna kenyérliszt zsákkal	21 —	—
8	" " II.	19 40	—
8	Takarmányliszt	11 80	—
11	Finom korpa zsákkal	8 60	—
11	" " zsáknélkül	8 20	—
12	Durva korpa zsákkal	8 80	—
12	" " zsák nélkül	8 40	—
12	Csirke buza zsák nélkül	8 —	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúly nak véve. (1—?)

A. B. 0—6. számig 85 kiló.

7. és 8. szám 70 "

11. 12. 50 "

Debreczen, 1903. január 9.

1 méter 80 cm. széles tennis flanel 12 krajczár.

Az üzlet teljes felosztása miatt

hatóságilag engedélyezett

Végkiárúsítás.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat, vászon és rövidáru üzletemet felosztattam s a raktáron levő árukat a beszerzési árnál is olcsóbban árusítom el — és pedig:

- | | |
|-------------------------|-------------------------------------|
| Női ruhaszövet | Női-, férfi- és gyermek tricó ruhák |
| Carton, batiszt | Fiu- és leány ruhácskák |
| Vászon, Chiffon | Női-, férfi- és gyermek fehérneműek |
| Velez, flanel | Gallérok, zsebkendők |
| Posztó és haraszt kendő | Paplanok, esernyők |
| Derékfűző (mieder) | Függönyök, ágyszerítők |
| továbbá | Mindenféle bélésműek. |

Minden elfogadható áron.

Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS

Alföldi Takarékpénztár épület.

1 pár finom kézelő 20 kr., 1 ötrétű gallér 12 krajczár.

Legegészségesebb viselet.

Fűzők pótlója **Platinum Anti Corset.**



PLATINUM ANTI-CORSET

FITS PERFECTLY
GIVES COMPLETE SUPPORT WITH EASE AND COMFORT
READY WASHED ALL BONES REMOVABLE

Egyedül kapható:
Bartha Kálmán áruházában
Debreczen, Városház épület.
Minden alaknak előnyös.

Teljes ényelem, elegáns testalkat mellett.

Az összes pálcák eltávolíthatók s a fűző mosható.

Loden szövet métere 11 krtól feljebb.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg bekezdetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Kiadó vendéglő Kabán a köves ut félen a vasut közelében egy teljesen felszerelt 5 szobával és nyaralóval, igen jó helyiség kiadó vagy eladó, azonnal elfoglalható. Értekezhetni Nemes Mihályval Kabán.

Jó írásu fiatal ember egész napi irodai foglalkozást keres. Czim Rác BÉla irodája Csapó u. 12.

Jó karban rövid, szép zongora eladó Zöldfa-u. 12. utolsó ajtó.

Első emeleti páholy „A” napra kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Német kisasszony elfogad órákra tanítani. Czim a kiadóhivatalban.

Ügyes újságelárusító fiúk azonnal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

Egy hajtó (kutschier) kocsi keveset használt teljesen jó karban eladó. Megtekinthető Péterfia u. 57. sz.

A laczi konyhák a vásártéren már megnyitottak s friss fonatossal várják a közönséget.

Fehér ibolya sziveskedjék postán heverő levelét átvenni és válaszolni. „Hálás.”

Tanuló helybeli, jó házból felvétetik Lusztig Károly fűszer nagykereskedésében.

Találtatott egy kapukules. Igazolt tulajdonosa átveheti a kiadóhivatalban.

Irodai szolgának, vagy megfelelő állásra ajánkozik, azonnali belépésre. Timár-u. 11.

Kar-utca 5. számú ház, kedvező feltételek mellett eladó.

Moricztelep 35. számú ház elutazás végett eladó.

A bali időnyre remek szép legyezők, nyakkendők, illatszerek, bámulatos olcsó árakban Fisch Testvérek üzletében beszerezhetők.

Barna özvegy nek levele van.

V. G. nek levele van.

Lótuszvirág levele van.

„Cziklámen” levele van.

„Hala” levele van.

Magános férfi színész, csinosan butorított legény-lakást keres, teljesen külön bejáratú s teljes kiszolgálással. Szíves ajánlatok S. G. jelige alatt a lap kiadóhivatalába.

Zongora tanítót (férfit) keresek gyermekekhez. Értekezhetni: Péterfia-utca 65 szám alatt.

Bali és lakadalmi meghívókat, eljegyzési értesítéseket csinos kivitelben és legjutányosabban készít Horovitz Zsigmond könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 66.

Lindenfeld J. Jenő Városház-utca 2. sz. Legfinomabb fűmet 3 csillagos petróleum literje 14 kr. 2 csillagos 12 kr.

Röfös kereskedő segéd jó bizonyítvánnyal állást keres. Czim a kiadóban.

Szendró Sándor

zongora, hangszer-készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongoráit, hegedűit és pianinóit** Javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl. Szt.-Anna-utca 3 szám.

Műhelynek való helyiség a főutcán jó forgalmu helyen, lakással udvarral kiadó Szent-Anna-u. 54. sz.

Csapo-kert I. járásán kitünő forgalmu helyen egy lakó ház, bolthelyiséggel, pinceszével s 818 ööl örökített szőlő területtel bérbe adó. Értekezhetni lehet a Debreczeni első takarékpénztár titkárával.

Bethlen-utca 23. szám alatt levő ház, egész udvarral lakásnak, vagy esetleg vendéglőnek is alkalmas, májusra kiadó. Ugyanott egy pék-kemence azonnal kiadó.

Boros Testvéreknel divatos nő ruhakelmék, selymek, téli kendők és velenek a versenyben létező legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.

Pemetefü cukor (Borossy-féle) 1 doboz 10 krajczár. Kapható: Borossy cukrárszobában és Józsa és Jóna utak üzletében.

Legolcsóbb és legjobb kötött harisnyák Jäger alsó ingek és nadrágok téli kötött és bőrkesztyűk jutányosan beszerezhetők Márton Gyula divat és rövidáru üzletében, a Bika szál oda mellett

30 krajczár egy liter kitünő minőségű 5 bor Főlegyházi János fűszerkereskedésében. Piacz- és Miklós-utca sarok.

Egy jókarban levő finom, régi mesterhegedű, jutányos árban eladó. Kar-utca 13. sz.

Legolcsóbb és legjobb fajborok 24 és 26 kr literje Klein Miksánál Piacz-u. 66.

François Lajos és Társa

cs. és kir. udvari szállítók, Fülöp Szász Coburg Gothai herceg Ó Felsége szállítói,

pezsgőborgyárosok,

BUDAFOK (Promontor).

Tizenkét elsőrangú kitüntetés.

Pezsgőboraink minden előkelő étterem, kávéház és csemege üzletben kaphatók.

Kívánatra árlappal és ajánlattal készséggel szolgálunk.

Nagy választékban.

Minden nagyságu Téli gyapju kendők, férfi-, női és gyermek alsó Tricó ruhák és harisnyák, Erancia, Cosmannosi színes, fehér Pique és Sinór Barchetek a legzsoldabb szabott árak mellett kaphatók:

JÁNOSSY JÓZSEF és TÁRSA

Vászon és kézmű raktárában Debreczen, Piacz-utca, Főtözsde mellett.

Kitünő ASZTALI BOROK érkeztek

Kontsek Géza

fűszer- és borkereskedésében.

Szabó Gyula úr termése.

Érmelléki asztali vegyes 1 liter 35 kr.

Érmelléki rizling 1 liter 40 kr.

Leszállított árak!

Schicht szappan



„Szarvas,” vagy „Kulcs”



Jegygyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a

legolcsóbb szappan.

Mindenütt kapható!